АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ЦЕНТРОСОЮЗА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ КООПЕРАЦИИ» КАЗАНСКИЙ КООПЕРАТИВНЫЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

ФИНАНСЫ ОРГАНИЗАЦИЙ

Направление подготовки 38.03.01 Экономика Направленность (профиль): Финансы и кредит

Формы обучения: очная; очно-заочная Квалификация выпускника: бакалавр

Срок получения образования: очная форма обучения 4 года, очно-заочная

форма обучения 4 года 6 месяцев

Объем дисциплины:

в зачетных единицах: 4 з.е.

в академических часах: 144 ак.ч.

Рабочая программа по дисциплине «Финансы организаций» по направлению подготовки 38.03.01 Экономика направленность (профиль) «Финансы и кредит», составлена Шакирьяновой А. И. в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «12» августа 2020 г. № 954, Профессионального стандарта 08.008 Специалист по финансовому консультированию от 19.03.2015 г. № 167н, Профессионального стандарта 08.015 Специалист по корпоративному кредитованию от 09.10.2018 г. № 626н.

Рабочая программа:

обсуждена и рекомендована к утверждению решением Научнометодического совета «7» апреля 2021 г., протокол № 3.

утверждена Ученым советом Российского университета кооперации «26» августа 2021 г. № 1

СОДЕРЖАНИЕ

1. Цели и задачи освоения дисциплины	, 4
2. Место дисциплины в структуре образовательной программы	4
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине	4
4. Объем дисциплины и виды учебной работы	. 5
5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам)	c
указанием количества академических часов и видов учебных занятий	6
5.1. Содержание дисциплины	6
5.2. Разделы, темы дисциплины и виды занятий	. 8
6. Лабораторные занятия	0
7. Практические занятия	10
8. Тематика курсовых работ (проектов)	13
9. Самостоятельная работа студента	13
10. Перечень нормативных правовых актов, основной и дополнительно	
учебной литературы, необходимых для освоения дисциплины	16
11. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сет	ΓИ
«Интернет» и информационных технологий, используемых пр	УИ
осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечен	НЬ
	И
информационных справочных систем	17
12. Описание материально-технической базы, необходимой дл	
осуществления образовательного процесса по дисциплине 1	8

1. Цели и задачи освоения дисциплины

Цель дисциплины: ознакомление с методами осуществления мониторинга конъюнктуры рынка банковских услуг, рынка ценных бумаг, иностранной валюты, товарно-сырьевых рынков

Задачи:

- определить основы исследования конъюнктуры и механизмы функционирования финансовых рынков, систему розничных финансовых услуг, а также п предложения финансовых услуг (в том числе действующих правил и условий, тарифной политики и действующих форм документации);
- обучить методике исследования финансового рынка и изучения предложения финансовых услуг (в том числе действующих правил и условий, тарифной политики и действующих форм документации), мыслить системно, структурировать информацию;
- привить навыки сбора информации по спросу на рынке финансовых услуг, исследования финансового рынка и изучения предложения финансовых услуг (в том числе действующих правил и условий, тарифной политики и действующих форм документации).

2. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Финансы организаций» относится к части, формируемой участниками образовательных отношений Блока 1 «Дисциплины (модули)» основной профессиональной образовательной программы — программы бакалавриата по направлению подготовки 38.03.01 Экономика направленность (профиль) «Финансы и кредит».

Лисциплина обеспечивает формирование следующих компетенций:

	диециплина обеене инвает формирование следующих компетенции.						
Код и	Дисциплины, модули,	Пер	иоды фо	R ИН	Место в		
наименов	практики, обеспечивающие	ком	петенции	и в проце	ecce	формировании	
ание	формирование компетенции		освоения	ПОПО Б		компетенции	
компетен		1 курс	2 курс	3 курс	4 курс		
ции		(сем.)	(сем)	(сем)	(сем)		
ПК-1.1	Финансовые системы и			5 сем.		Последующая	
	финансовые рынки			J CEM.		Последующая	
ПК-1.1	Информационные системы в						
	профессиональной			6 сем.		Последующая	
	деятельности						
ПК-1.1	Финансовая						
	стратегия/Финансовый			7 сем.		Последующая	
	консалтинг						
ПК-1.1	Финансовый контроль				8 сем.	Последующая	
ПК-1.1	Финансовый менеджмент				8 сем.	Последующая	

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине

Изучение дисциплины направлено на формирование у обучающихся профессиональных компетенций.

Формируемые	Индикаторы достижения	Планируемые результаты обучения
компетенции (код и	компетенций	
наименование		
компетенции)		
ПК-1 Способен	ПК 1.1 – Способен	Знать: основы исследования
осуществлять	проводить исследования	конъюнктуры и механизмы
мониторинг	финансовой системы,	функционирования финансовых
конъюнктуры рынка	финансового рынка,	рынков, систему розничных
банковских услуг,	документировать результаты	финансовых услуг, а также п
рынка ценных бумаг,	исследований, в том числе с	предложения финансовых услуг (в
иностранной валюты,	использованием	том числе действующих правил и
товарно-сырьевых	современных	условий, тарифной политики и
рынков	информационных	действующих форм документации).
	технологий	Уметь: исследовать финансовый
		рынок и изучать предложения
		финансовых услуг (в том числе
		действующих правил и условий,
		тарифной политики и действующих
		форм документации), мыслить
		системно, структурировать
		информацию.
		Владеть: навыками сбора
		информации по спросу на рынке
		финансовых услуг, исследования
		финансового рынка и изучения
		предложения финансовых услуг (в
		том числе действующих правил и
		условий, тарифной политики и
		действующих форм документации).

4. Объем дисциплины и виды учебной работы Объем дисциплины и виды учебной работы в академических часах с выделением объема контактной работы обучающихся с преподавателем и самостоятельной работы обучающихся

очная форма обучения

		ак. часов
Вид учебной деятельности	Всего	По семестрам
	DCero	4 семестр
1. Контактная работа обучающихся с преподавателем:	64,5	64,5
Аудиторные занятия, часов всего, в том числе:	64	64
• занятия лекционного типа	32	32
• занятия семинарского типа:		
практические занятия	32	32
лабораторные занятия		
в том числе занятия в интерактивных формах	4	4
в том числе занятия в форме практической подготовки		
Контактные часы на аттестацию в период экзаменационных сессий	0,5	0,5
в том числе курсовая работа (проект)		

2. Самостоятельная работа студентов, всего			79,5
- курсовая работа (проект)			
- выполнение домашних задаг	ний	60	60
- контрольное тестирование			19,5
3.Промежуточная аттестация:	зачет с оценкой		
ИТОГО: ак. часов		144	144
Общая трудоемкость	зач. ед.	4	4

очно-заочная форма обучения

			к. часов
Вид учебной	деятельности	D	По курсам
-		Всего	3 курс
1. Контактная работа обучаю	цихся с преподавателем:	22,5	22,5
Аудиторные занятия, часов в	сего, в том числе:	22	22
• занятия лекционного типа		8	8
• занятия семинарского типа	a:	14	14
практические заня	тия		
лабораторные заня	R ИТІ		
в том числе занятия в интеран	стивных формах	8	8
в том числе занятия в форме и	практической подготовки		
Контактные часы на аттестац	ию в период экзаменационных	0,5	0,5
сессий		0,5	
в том числе курсовая работа (-		
2. Самостоятельная работа ст	удентов, всего	121,5	121,5
- курсовая работа (проект)			
- выполнение домашних задаг	ний	90	90
- контрольное тестирование		31,5	31,5
3.Промежуточная аттестация			
ИТОГО:	ак. часов	144	144
Общая трудоемкость	зач. ед.	4	4

5. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием количества академических часов и видов учебных занятий

5.1. Содержание дисциплины

Тема 1. Сущность финансов организаций, их место в финансовой системе государства. Организация управления финансами организаций

Изучение темы нужно начать с рассмотрения содержания, предмета дисциплины «Финансы организаций». Понятие, виды. Сущность и функции финансов организаций, принципы организации и функции управления финансами организаций. Объекты и субъекты управления финансами в организациях. Виды финансовых отношений, возникающих в организациях. Финансовый механизм управления организациями, его структура, основные финансовые инструменты.

Teма 2. Организация финансовой работы в организациях с различными типами структур управления

Изучение тему нужно начать с рассмотрения финансовых работ и финансовых служб в организациях с различной структурой управления. Схема построения, функции финансовой службы в организациях. Организация финансового контроля, функции и задачи контроллинга. Финансовые службы холдинговых компаний, концернов и структур комбинированного типа. Функции финансовой службы.

Тема 3. Информационное обеспечение финансовой системы организаций

Изучение темы нужно начать с рассмотрения информационного пространства и информационной базы управления финансами организации. Система показателей информационного обеспечения организаций, из внешних и внутренних источников. Требования к формируемых информации. финансовой Бухгалтерская (финансовая) отчетность как основной информационный источник управления финансами.

Тема 4. Финансовый анализ и финансовое планирование

Изучение темы нужно начать с рассмотрения сущности финансового анализа. Система коэффициентов для проведения финансового анализа. Оценка результатов деятельности организации. Содержание, задачи и принципы финансового планирования. Методы финансового планирования. Прогнозирование финансовых показателей. Виды финансовых планов. Составление финансовых смет (бюджетирование).

Тема 5. Финансирование хозяйственной деятельности организаций

Изучение темы нужно начать с рассмотрения системы финансирования хозяйственной деятельности. Классификация источников финансирования. внутренние финансирования: Собственные источники источники собственных средств; внешние (привлеченные) источники собственных средств. Источники и формы заемного финансирования. Бюджетное финансирование организаций: принципы, механизм, инструменты. Привлечение иностранного капитала. Основные принципы и направления использования финансовых ресурсов в организациях.

Тема 6. Управление капиталом организаций

Изучение темы нужно начать с рассмотрения понятия капитала организации и его структура. Характеристика уставного капитала, добавочного капитала, резервного капитала, нераспределенной прибыли. Стоимость собственных источников капитала. Заемный капитал организации. Теории структуры капитала. Кредиты как источники финансирования организации. Виды кредитов и условия кредитования. Облигационные займы, размещаемые на фондовом рынке. Использование различных форм лизинга. Стоимость заемных источников капитала. Управление источниками финансирования капитала.

Тема 7. Управление активами организаций

Изучение темы нужно начать с рассмотрения экономической сущности и классификации активов организаций. Понятие, принципы формирования и задачи управления операционными активами. Внеоборотные операционные активы: состав, методы оценки. Амортизационная политика как важнейший

инструмент обновления внеоборотных активов. Инвестиционная политика. Состав оборотных активов организаций и особенности финансового управления ими. Определения потребности в оборотном капитале. Управление запасами, текущей дебиторской задолженностью, денежными активами. Управление финансированием оборотных активов.

Тема 8. Денежные потоки организаций

Изучение темы нужно начать с рассмотрения понятий и видов денежных потоков. Построение политики управления денежными потоками. Отчет о движении денежных средств как отражение денежных потоков организации. Измерение денежных потоков, прямой и косвенный метод формирования отчета о движении денежных средств. Анализ денежных потоков. Направления и методы оптимизации денежных потоков.

Тема 9. Доходы и расходы организаций

Изучение темы нужно начать с рассмотрения основных показателей объема выпуска продукции. Понятие доходов и их классификация. Сущность и классификация расходов. Основные варианты классификации издержек. Центры затрат. Методы планирования себестоимости. Принципы и виды калькулирования себестоимости продукции. Порог рентабельности. Смета затрат на производство и реализацию продукции. Сметный контроль.

Тема 10. Управление финансовыми результатами организаций

Изучение темы нужно начать с рассмотрения сущности, виды прибыли и ее анализ. Управление рентабельностью. Распределение прибыли и дивидендная политика организаций.

Тема 11. Международная финансовая деятельность организаций

Изучение темы нужно начать с рассмотрения внешнеэкономической и международной финансовой деятельности организаций.

Валютно-финансовые и платежные условия контрактов во внешнеэкономической деятельности организаций. Валютные условия внешнеторговых сделок. Формы международных расчетов. Валютные риски и способы их хеджирования.

Управление валютными ресурсами организаций. Основные каналы внутрифирменных потоков валютных средств. Основные формы внутрифирменного краткосрочного финансирования.

5.2. Разделы, темы дисциплины и виды занятий

очная форма обучения

		В	иды занят	ий, включа	Я	Аудиторных
$N_{\underline{0}}$	Наименование раздела, темы	самост	оятельную	работу сту	дентов	занятий в
Π/Π	дисциплины		(в ак.	часах)		интерактив-
		занятия	занятия	самостоя-	Всего	ной форме
		лекцион-	семинарс-	тельная		
		ного типа	кого типа	работа		
			/ из них в			
			форме			
			практи-			
			ческой			
			подготов-			

			ки			
1.	Тема 1.Сущность финансов организаций, их место в финансовой системе государства. Организация управления финансами организаций	2	2	6	10	
2.	Тема2. Организация финансовой работы в организациях с различными типами структур управления	2	2	6	10	2
3.	Тема3. Информационное обеспечение финансовой системы организаций	2	2	4	8	
4.	Тема4. Финансовый анализ и финансовое планирование	4	4/2	7,5	15,5	2
5.	Тема 5. Финансирование хозяйственной деятельности организаций	4	4/2	8	16	
6.	Тема6. Управление капиталом организаций	4	4/2	8	16	
7.	Тема7. Управление активами организаций	4	4/2	8	16	
8.	Тема 8. Денежные потоки организаций	2	2	8	12	
9.	Тема 9. Доходы и расходы организаций	2	2	8	12	
10.	Тема10. Управление финансовыми результатами организаций	4	4/2	8	16	
11.	Тема 11. Международная финансовая деятельность организаций	2	2	8	12	
12.	Подготовка к зачету с оценкой					
13.	Контактная работа в период промежуточной аттестации				0,5	
	Итого	32	32/10	79,5	144	4

очно-заочная форма обучения

		_			T P I P I I I I	1
		E	Виды занят	ий, включа	R	Аудиторных
$N_{\underline{0}}$	Наименование раздела, темы	самост	оятельную	дентов	занятий в	
Π/Π	дисциплины		(в ак.	часах)		интерактив-
		занятия	занятия	самостоя-	Всего	ной форме
		лекцион-	семинарс-	тельная		
		ного типа	кого типа	работа		
			/ из них в			
			форме			
			практи-			
			ческой			
			подготов-			
			ки			
1.	Тема 1.Сущность финансов	2		10	12	
	организаций, их место в	2		10	12	

			ı	T		
	финансовой системе государства.					
	Организация управления					
	финансами организаций					
2.	Тема2. Организация финансовой					
	работы в организациях с		2	10	10	
	различными типами структур		2	10	12	
	управления					
3.	Тема3. Информационное					
	обеспечение финансовой системы		2	10	12	
	организаций					
4.	Тема4. Финансовый анализ и	2		11.7	10.5	2
	финансовое планирование	2		11,5	13,5	2
5.	Тема 5. Финансирование					
	хозяйственной деятельности	2		12	14	2
	организаций					
6.	Тема6. Управление капиталом		2	10	1.4	
	организаций		2	12	14	
7.	Тема7. Управление активами		2	10	1.4	
	организаций		2	12	14	
8.	Тема 8. Денежные потоки		2	12	14	
	организаций		2	12	14	
9.	Тема 9. Доходы и расходы		2	12	14	2
	организаций		2	12	14	2
10.	Тема10. Управление					
	финансовыми результатами	2		10	12	2
	организаций					
11.	Тема 11. Международная					
	финансовая деятельность		2	10	12	
	организаций					
12.	Подготовка к зачету с оценкой				0,5	
13.	Контактная работа в период					
	промежуточной аттестации			40:-		
	Итого	8	14	121,5	144	8

6. Лабораторные занятия Лабораторные занятия не предусмотрены.

7. Практические занятия

очная форма обучения

		1		
No	Наименование раздела,	Содержание практических занятий	Объем	В т.ч. в
Π/Π	темы дисциплины		(час.)	форме
				практич
				еской
				подгото
				вки
1	Тема 1.Сущность	Понятие, виды. Сущность и функции	2	
	финансов организаций,	финансов организаций, принципы		
	их место в финансовой	организации и функции управления		
	системе государства.	финансами организаций.		

	Opposition that I will be a second of the se		1	
	Организация управления финансами организаций			
2	1	Финансовая работа и финансовые	2	
2	1 '	± ±	2	
	финансовой работы в	службы в организациях с различной		
	организациях с	структурой управления. Схема		
	различными типами	построения, функции финансовой		
	структур управления	службы в организациях.		
		Организация финансового контроля,		
2	T 2 H 1	функции и задачи контроллинга.	2	
3	Тема3. Информационное	Информационное пространство и	2	
	обеспечение финансовой	информационная база управления		
	системы организаций	финансами организации.		
		Система показателей информационного		
		обеспечения организаций,		
		формируемых из внешних и внутренних		
		источников.		
		Требования к содержанию финансовой		
		информации.		
4	Тема4. Финансовый	Сбор и анализ социально-	4	2
	анализ и финансовое	экономических и экономических		
	планирование	показателей. Анализ результатов		
		расчетов.		
		Сущность и основные методы		
		финансового анализа.		
		Система коэффициентов для		
		проведения финансового анализа.		
		Оценка результатов деятельности		
		организации.		
5	Тема 5. Финансирование	Система финансирования	4	2
	хозяйственной	хозяйственной деятельности.		
	деятельности	Классификация источников		
	организаций	финансирования.		
		Собственные источники		
		финансирования: внутренние источники		
		собственных средств; внешние		
		(привлеченные) источники собственных		
		средств.		
6	Тема6. Управление	Управление капиталом организации.	4	2
	капиталом организаций	Понятие капитала организации и его		
	i i i i i i i i i i i i i i i i i i i	структура.		
		Характеристика уставного капитала,		
		добавочного капитала, резервного		
		капитала, нераспределенной прибыли.		
		Стоимость собственных источников		
		капитала.		
		Заемный капитал организации.		
7	Тема7. Управление	Экономическая сущность и	4	2
,	1	жономическая сущность и классификация активов организаций.	7	4
	активами организаций	-		
		Понятие, принципы формирования и		
		задачи управления операционными		
		активами. Внеоборотные операционные		
		активы: состав, методы оценки.		

8	Тема 8. Денежные потоки организаций	Понятие и виды денежных потоков. Построение политики управления	2	
		денежными потоками.		
		Отчет о движении денежных средств		
		как отражение денежных потоков организации.		
9	Тема 9. Доходы и	Анализ результатов расчетов. Основные	2	
	расходы организаций	показатели объема выпуска продукции.		
		Понятие доходов и их классификация.		
		Сущность и классификация расходов.		
		Основные варианты классификации		
		издержек.		
10	Тема10. Управление	Анализ результатов расчетов.	4	2
	финансовыми	Сущность, виды прибыли и ее анализ.		
	результатами	Управление рентабельностью.		
	организаций	Распределение прибыли и дивидендная		
		политика организации.		
11	Тема 11. Международная	Внешнеэкономическая и	2	
	финансовая деятельность	международная финансовая		
	организаций	деятельность организаций.		
		Основы типовых методик. Основы		
		нормативно-правовой базы.		
	Итого		32	10

очно-заочная форма обучения ических занятий Объем Втчв

№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины	Содержание практических занятий	Объем (час.)	В т.ч. в форме практич еской подгото вки
1	Тема2. Организация финансовой работы в организациях с различными типами структур управления	Финансовая работа и финансовые службы в организациях с различной структурой управления. Схема построения, функции финансовой службы в организациях. Организация финансового контроля, функции и задачи контроллинга.	2	
2	Тема3. Информационное обеспечение финансовой системы организаций	Информационное пространство и информационная база управления финансами организации. Система показателей информационного обеспечения организаций, формируемых из внешних и внутренних источников. Требования к содержанию финансовой информации.	2	
3	Тема6. Управление капиталом организаций	Управление капиталом организации. Понятие капитала организации и его структура. Характеристика уставного капитала, добавочного капитала, резервного	2	

		_		
		капитала, нераспределенной прибыли. Стоимость собственных источников капитала.		
4	T. A. XV	Заемный капитал организации.	2	
4	Тема7. Управление	Экономическая сущность и	2	
	активами организаций	классификация активов организаций.		
		Понятие, принципы формирования и		
		задачи управления операционными		
		активами. Внеоборотные операционные		
		активы: состав, методы оценки.		
5	Тема 8. Денежные	Понятие и виды денежных потоков.	2	
	потоки организаций	Построение политики управления		
		денежными потоками.		
		Отчет о движении денежных средств		
		как отражение денежных потоков		
		организации.		
6	Тема 9. Доходы и	Анализ результатов расчетов. Основные	2	
	расходы организаций	показатели объема выпуска продукции.		
		Понятие доходов и их классификация.		
		Сущность и классификация расходов.		
		Основные варианты классификации		
		издержек.		
7	Тема 11. Международная	Внешнеэкономическая и	2	
	финансовая деятельность	международная финансовая		
	организаций	деятельность организаций.		
	•	Основы типовых методик. Основы		
		нормативно-правовой базы.		
	Итого	<u>.</u>	14	

8. Тематика курсовых работ (проектов)

Не предусмотрено

9. Самостоятельная работа студента

Основная цель самостоятельной работы студента при изучении дисциплины «Финансы организаций» — закрепить теоретические знания, полученные в ходе лекционных занятий, сформировать навыки в соответствии с требованиями, определенными в ходе практических занятий.

Самостоятельная работа студента в процессе изучения дисциплины включает:

- освоение рекомендованной преподавателем и методическими указаниями по данной дисциплине основной и дополнительной учебной литературы;
- изучение образовательных ресурсов (электронные учебники, электронные библиотеки, электронные видеокурсы и др.);
 - выполнение домашних заданий по практическим занятиям;
- самостоятельный поиск информации в Интернете и других источниках;
 - -подготовку к зачету с оценкой.

Тема 1. Сущность финансов организаций, их место в финансовой системе государства. Организация управления финансами организаций

Понятие, виды. Сущность и функции финансов организаций, принципы организации и функции управления финансами организаций. Объекты и субъекты управления финансами в организациях. Виды финансовых отношений, возникающих В организациях. Финансовый механизм управления организациями, его структура, основные финансовые инструменты.

Оценочное средство – тестирование, решение задач.

Teма 2. Организация финансовой работы в организациях с различными типами структур управления

Изучение финансовых работ и финансовых служб в организациях с различной структурой управления. Схема построения, функции финансовой службы в организациях. Организация финансового контроля, функции и задачи контроллинга. Финансовые службы холдинговых компаний, концернов и структур комбинированного типа. Функции финансовой службы.

Оценочное средство – контрольная работа, решение задач.

Тема 3. Информационное обеспечение финансовой системы организаций

Изучение информационного пространства и информационной базы управления финансами организации. Система показателей информационного обеспечения организаций, формируемых из внешних и внутренних источников. Требования к содержанию финансовой информации. Бухгалтерская (финансовая) отчетность как основной информационный источник управления финансами.

Оценочное средство – тестирование, решение задач.

Тема 4. Финансовый анализ и финансовое планирование

Изучение сущности финансового анализа. Система коэффициентов для проведения финансового анализа. Оценка результатов деятельности организации. Содержание, задачи и принципы финансового планирования. Методы финансового планирования. Прогнозирование финансовых показателей. Виды финансовых планов. Составление финансовых смет (бюджетирование).

Оценочное средство – тестирование, решение задач.

Тема 5. Финансирование хозяйственной деятельности организаций

Изучение системы финансирования хозяйственной деятельности. Классификация источников финансирования. Собственные источники финансирования: внутренние источники собственных средств; внешние (привлеченные) источники собственных средств. Источники и формы заемного финансирования. Бюджетное финансирование организаций: принципы, механизм, инструменты. Привлечение иностранного капитала. Основные принципы и направления использования финансовых ресурсов в организациях.

Оценочное средство – кейс-задача, решение задач.

Тема 6. Управление капиталом организаций

Изучение понятия капитала организации и его структура. Характеристика уставного капитала, добавочного капитала, резервного капитала, нераспределенной прибыли. Стоимость собственных источников капитала. Заемный капитал организации. Теории структуры капитала. Кредиты как источники финансирования организации. Виды кредитов и условия кредитования. Облигационные займы, размещаемые на фондовом рынке. Использование различных форм лизинга. Стоимость заемных источников капитала. Управление источниками финансирования капитала.

Оценочное средство – деловая игра, решение задач.

Тема 7. Управление активами организаций

Изучение экономической сущности и классификации активов организаций. Понятие, принципы формирования и задачи управления операционными активами. Внеоборотные операционные активы: состав, методы оценки. Амортизационная политика как важнейший инструмент обновления внеоборотных активов. Инвестиционная политика. Состав оборотных активов организаций и особенности финансового управления ими. Определения потребности в оборотном капитале. Управление запасами, текущей дебиторской задолженностью, денежными активами. Управление финансированием оборотных активов.

Оценочное средство – контрольная работа, решение задач.

Тема 8. Денежные потоки организаций

Изучение понятий и видов денежных потоков. Построение политики управления денежными потоками. Отчет о движении денежных средств как отражение денежных потоков организации. Измерение денежных потоков, прямой и косвенный метод формирования отчета о движении денежных средств. Анализ денежных потоков. Направления и методы оптимизации денежных потоков.

Оценочное средство – решение задач.

Тема 9. Доходы и расходы организаций

Изучение основных показателей объема выпуска продукции. Понятие доходов и их классификация. Сущность и классификация расходов. Основные варианты классификации издержек. Центры затрат. Методы планирования себестоимости. Принципы и виды калькулирования себестоимости продукции. Порог рентабельности. Смета затрат на производство и реализацию продукции. Сметный контроль.

Оценочное средство –решение задач.

Тема 10. Управление финансовыми результатами организаций

Изучение сущности, видов прибыли и ее анализ. Управление рентабельностью. Распределение прибыли и дивидендная политика организаций.

Оценочное средство – решение задач.

Тема 11. Международная финансовая деятельность организаций

Изучение внешнеэкономической и международной финансовой деятельности организаций.

Валютно-финансовые и платежные условия контрактов во внешнеэкономической деятельности организаций. Валютные условия внешнеторговых сделок. Формы международных расчетов. Валютные риски и способы их хеджирования.

Управление валютными ресурсами организаций. Основные каналы внутрифирменных потоков валютных средств. Основные формы внутрифирменного краткосрочного финансирования.

Оценочное средство – тестирование.

10. Перечень нормативных правовых актов, основной и дополнительной учебной литературы, необходимых для освоения дисциплины

- а) нормативные правовые акты
- 1. Гражданский кодекс РФ (часть первая): ФЗ от 30.11.1994 №51-ФЗ (с последующими изменениями и дополнениями) Консультант Плюс [Электрон, ресурс].
- 2. Гражданский кодекс РФ (часть вторая): федер. закон от 26.01.1996 № 14-ФЗ (с последующими изменениями и дополнениями) Консультант Плюс [Электрон, ресурс].
- 3. Налоговый кодекс РФ (часть первая): федер. закон от 31.07.1998 № 146-ФЗ (с последующими изменениями и дополнениями) Консультант Плюс [Электрон, ресурс].
- 4. Налоговый кодекс (часть вторая):федер. закон от 05.08.2000 № 117-ФЗ (с последующими изменениями и дополнениями) Консультант Плюс [Электрон, ресурс].

б) основная литература

- 1.Тютюкина, Е. Б. Финансы организаций (предприятий): учебник / Е. Б. Тютюкина. Москва: Дашков и К, 2018. 544 с. ISBN 978-5-394-01094-1. Текст: электронный// ЭБС «Znanium.com»: [сайт]. URL: https://znanium.com/catalog/product/415011
- 2.Никитина, Н.В. Финансы организаций: учеб. пособие / Н.В. Никитина, С.С. Старикова. 5-е изд., стер. Москва: ФЛИНТА, 2019. 366 с. ISBN 978-5-9765-1103-3. Текст: электронный// ЭБС «Znanium.com»: [сайт]. URL: https://znanium.com/catalog/product/1042505

- в) дополнительная литература
- 1.Екимова, К.В. Финансы организаций (предприятий): учебник /К.В. Екимова, Т.В. Шубина. Москва: КноРус, 2020. 435 с. (бакалавриат). ISBN 978-5-406-07319-3. Текст: электронный// ЭБС «Book.ru»: [сайт]. URL: https://book.ru/book/934321
- 2.Лупей, Н. А. Финансы: учебное пособие /Н. А. Лупей, В. И. Соболев. 3-е изд., испр. и доп. Москва: Магистр: ИНФРА-М, 2020. 448 с. (Бакалавриат). ISBN 978-5-9776-0414-7. Текст: электронный// ЭБС «Znanium.com»: [сайт]. URL: https://znanium.com/catalog/product/1072217
- 3.Карпова, Е. Н. Финансы организаций (предприятий): учебное пособие / Е.Н. Карпова, Е.А. Чумаченко. Москва: ИНФРА-М, 2020. 285 с. (Высшее образование: Бакалавриат). ISBN 978-5-16-014792-5. Текст: электронный// ЭБС «Znanium.com»: [сайт]. URL: https://znanium.com/catalog/product/1003768
- 4.Ивасенко, А.Г. Финансы организаций (предприятий): учебное пособие /А.Г. Ивасенко, Я.И. Никонова. Москва: КноРус, 2021. 208 с. ISBN 978-5-406-03211-4. Текст: электронный// ЭБС «Book.ru»: [сайт]. URL: https://book.ru/book/936569
- 11. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения, профессиональных баз данных и информационных справочных систем
- 1. Ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», включая профессиональные базы данных
- 1) http://www.buhgalteria.ru Информационно-аналитический портал, содержащий аналитические и правовые материалы по различным аспектам бухучета и налогообложения. Действующие форумы по проблемам бухгалтерского учета.
 - 2) http://www.buh.ru Интернет-ресурс для бухгалтеров Buh.ru
- 3) http://online-buhuchet.ru/ Online-buhuchet.ru Бухгалтерский учет: Электронный журнал, пошаговое бесплатное обучение
- 4) http://www.glavbukh.ru официальный сайт практического журнала «Главбух».
 - https://www.book.ru/ ЭБС Book.ru
 - http://www.iprbookshop.ru ЭБС IPRbooks
 - https://ibooks.ru/ -ЭБС Айбукс.ru/ibooks.ru
 - https://rucont.ru/ ЭБС «Национальный цифровой ресурс «Руконт»
 - http://znanium.com/ ЭБС Znanium.com
 - https://dlib.eastview.com/- База данных East View
 - 2. Информационно-справочные системы

СПС Консультант Π люс. Компьютерная справочная правовая система, широко используется учеными, студентами и преподавателями (подписка на Π O)

- 3. Лицензионно программное обеспечение
- 1. Desktop School ALNG LicSAPk MVL.
- a. Office ProPlus All LngLic/SA Pack MVL Partners in Learning (лицензиянапакет Office Professional Plus)
 - b. Windows 8
 - 2. Консультант + версия проф. справочная правовая система
 - 3. Система тестирования INDIGO.
 - 4. 1С: Предприятие 8
 - 4. Свободно распространяемое программное обеспечение
 - 1. AdobeAcrobat свободно-распространяемое ПО
- 2. Интернет-браузерыGoogleChrome, Firefox свободнораспространяемое ПО

Каждый обучающийся в течение всего обучения обеспечивается индивидуальным неограниченным доступом электронно-библиотечной системе и электронной информационно-образовательной среде.

12. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Образовательный процесс обеспечивается специальными помещениями, которые представляют собой аудитории для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации, помещения для самостоятельной работы студентов и помещения для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования.

Специальные помещения соответствуют действующим противопожарным правилам и нормам, укомплектованы специализированной мебелью.

Аудитории лекционного типа, оснащенные проекционным оборудованием и техническими средствами обучения, обеспечивающими представление учебной информации большой аудитории, демонстрационным оборудованием.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой, обеспечивающей доступ к сети Интернет и электронной информационно-образовательной среде университета.